

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Хуан Яньой
«Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм существительного в современном русском языке»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
(Нижний Новгород, 2022 г.)

Диссертация Хуан Яньой, содержание которой отражает представленный автореферат, посвящена специфике семантики и функционирования предикативных предложно-падежных форм существительного, способных к выражению мысли о состоянии и в разной степени сближающихся с категорией состояния.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что развивается бисубстантивная конструкция двусоставного предложения [Герасименко 2012, 2018, 2022], частной разновидностью которой является модель ‘S (подлежащее со значением лица) + связка + предикативно-падежная форма существительного’ [Милованова 2018, 2022], продуктивность которой подтверждают данные: из более 50 тысяч извлеченных из Национального корпуса русского языка контекстов употребления предложно-падежных форм, где около 15 тыс. – примеры функционирования в качестве именного сказуемого в бисубстантивных предложениях. В этих синтаксических условиях (бисубстантивность) получает дальнейшее развитие мысль о состоянии / состоянии-оценке, чему способствует экстралингвистический фактор – стремление современного человека к самореализации, самовыражению и осмыслению себя в изменившемся мире.

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что в исследовании уточнены причины, условия, предпосылки перехода предложно-падежных форм существительного в категорию состояния; разработаны критерии определения статуса предложно-падежных форм; предложен вариант изучения конкретных словоформ с точки зрения степени их отдаления от класса существительных и сближения с категорией состояния (степень предикативации).

Практическая значимость работы определяется возможностью использования результатов исследования в разработке курсов морфологии и синтаксиса современного русского языка; в практике преподавания русского языка на филологических факультетах российских вузов: знакомство студентов с многообразием способов выражения состояния и оттенками семантики способствует формированию навыков лингвистического анализа и – в коммуникативной практике – адекватному выбору той или иной конструкции для более точной передачи актуальной мысли о состоянии.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что его результаты вносят определённый вклад в изучение актуальных транспонированных единиц предикативно-падежных форм существительного. Теоретически значимы выявленные современные условия, предпосылки и причины перехода предложно-падежных форм существительного в категорию состояния, а также критерии определения статуса предложно-падежных форм существительного.

Диссертация выполнена автором самостоятельно на основе структурно-семантического анализа при изучении особенностей семантики и функционирования предложно-падежных форм в контекстах, статистического анализа в диахронии и микродиахронии для выявления лексических и грамматических трансформаций языковых единиц и демонстрации изменения категориальных значений словоформ с

помощью шкалы переходности «имя существительное – категория состояния». Теоретические положения и результаты лингвистического анализа, которые представлены в диссертационном исследовании Хуан Яньюй являются достоверными, научно обоснованными и аргументированными. **Достоверность** диссертации связана с качественной аналитической обработкой данных Национального корпуса русского языка, словарей и интернет-ресурсов и опирается на изучение автором значительного объема лингвистических работ, посвященных исследованию предикативного функционирования предложно-падежных форм существительного, исследованию категории состояния и теории переходности (Бабайцева В.В., Берестова О.Г., Виноградов В.В., Герасименко Н.А., Исаченко А.И., Калинин А.А., Лекант П.А., Матханова И.П., Мигирин В.Н., Милованова М.С., Пешковский А.М., Поспелов Н.С., Пряников А.В., Родловец Я.И., Сирота Е.В., Цейтлин С.Н., Циммерлинг А.В., Щерба Л.В. и др.). Полученные результаты согласуются с опубликованными автором работами по теме диссертации.

В опубликованных диссидентом Хуан Яньюй работах отражены как поэтапные результаты исследования, так и итоговые результаты, нашедшие отражение в научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, включённых в Перечень ВАК. Соискатель имеет 8 научных работ по теме исследования (общий объем – 2,8 печатных листа), 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Хуан Яньюй «Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм существительного в современном русском языке» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Хуан Яньюй, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук, профессор
(10.02.01 – русский язык),
заведующий кафедрой современного
русского языка и общего языкознания
Института филологии и журналистики
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский Нижегородский
государственный университет
им. Н.И. Лобачевского» (603022,
г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23;
тел.: +7 831 462-37-71, +7 831 462-34-27;
факс: (831) 462-30-85; эл. почта: unn@unn.ru;
сайт организации: <http://www.unn.ru/>),

Рацибурская Лариса Викторовна

21.11.2022

Подпись д. ф. н., проф. Л. В. Рацибурской завершена
Начальник отдела учебно-методической работы

Р. В. Локтева - Л. А.